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روایتی سینمایی از زاگرس 
سعید انصاریان، مسئول بنیاد 
الگن می‌گوید: »حالا بعد از 5سال 
بنیاد الگن با همراهی مردم روستا 
اهدافش را پیش می‌برد. من هم 
فن و هنر سینما را به خدمت این 
ماجرا می‌آورم. سینما خواندم که 
افسانه‌ها و قصه‌های این سرزمین 
را روایت کنم و به شکل دیگری به‌ 
خودش برگردانم.« از همین حالا 
مهاجرت معکوس در الگن رقم 
خورده و خانه‌های در حال ساخت 
حکایت بازگشت اهالی از شهر به 

روستا دارد.

مکث
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۶۰۰کلاس درس در خوزستان آماده تحویل در مهرماه امسال است

محمد سعیدی‌پور، مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس خوزستان:  ۶۰۰کلاس درس برای مهر امسال 
همزمان با بازگشایی مدارس آماده تحویل به آموزش و پرورش است. ۲۰۰کلاس درس نیز در بهمن‌ماه امسال 

تحویل آموزش و پرورش استان داده خواهد شد. 

اختصاص بیش از ۴همت اعتبار برای توسعه اشتغال سیستان و بلوچستان
داود شهرکی، معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری سیستان و بلوچستان: حدود 4100میلیارد تومان 
اعتبار برای حمایت از توسعه اشتغال استان ابلاغ شد. مردم می‌توانند برای استفاده از تسهیلات اشتغال 

اقدام کنند. 

»برنج شالی گیلان/ تو دیگی از مس کرمان/ رو 
شعله گاز خوزستان/ توی یه خونه نقلی/ داره 
قل می‌زنه قل قل/ مثل قلبم واسه ایران/ مثل 
قلبت واسه ایران«؛ اینها سروده‌های سعید 
انصاریان است که نگاه شاعرانه‌اش به وطن را 
دلیل زندگی در روستای الگن در کهگیلویه و 
بویراحمد می‌داند؛ روستایی در دل زاگرس. او 
بعد از پایان تحصیل در رشته سینما در بوشهر 
و تجربه چند سال زندگی در تهران، راهی 
زادگاهش شد تا هم کاری برای نجات بلوط‌های 
زاگرس انجام دهد و هم با فن سینما، قصه‌ها 
و افسانه‌های زاگرس را روایت کند. انصاریان 
بنیاد الگن را راه‌اندازی کرده است که رویکردی 
20ساله به حفاظت از زاگرس دارد و به کمک 
مردم بومی اداره می‌شود. آنان خودشان را 

سرایدار زاگرس می‌دانند.

سرایداران زاگرس 
هزار هکتار از زاگرس به همت سعید انصاریان و اهالی روستای الگن، حفاظت شده تا شاهد رشد دوباره بلوط‌ها باشد

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

در هوای نینوا 

گردشگری 

کشاورزی

سفره برکت برزک 
آیین سنتی سفره برکت هر ساله در ششمین روز شهادت 
امام حسین)ع( در شهر برزک از توابع کاشان برگزار می‌شود؛ 
آیینی با قدمتی 500ساله که همچنان اجرا می‌شود. به گزارش 
همشهری، در آیین سفره برکت مردم انواع فرآورده‌ها و تولیدات 
کشاورزی و خشکبار خود را در قالب سفره‌ای تهیه و با آداب 
خاصی حمل و وارد مسجد و حسینیه می‌کنند؛ میدان‌داری 
در این مراسم با زنان است و نوبرانه‌هایی را که در طول سال نگه 
داشته‌اند در این روز به داخل کاسه‌ها می‌ریزند و کاسه‌ها را در 

سینی سپس سینی را روی سر می‌گذارند.
سپس تمام هر آنچه توسط زنان به داخل مسجد و حسینیه 
آورده شده بر آن قرآن و دعا و روضه می‌خوانند تا برکت آنها 

برای سال آینده باشد.

صفحه‌آرا: بهروزقلی‌پور

عکس نوشت

بلندترین بنای خشتی ایران

این قلعه روی صفحه‌ای سنگی و صخره طبیعی کم‌ارتفاعی 
با خشت و گل در قرن دوازدهم هجری ساخته شد. قلعه 
»سب« در استان سیستان و بلوچستان در ۲۵کیلومتری 
جنوب غربی سراوان قرار دارد و بلندترین بنای خشتی 

ایران شناخته می‌شود.

 سیستان و بلوچستان

پخت و آماده‌سازی غذا در چذابه

روزانه حدود ۱۵هزار پرس غذا برای زائران اربعین و 
موکب‌های بین راه در مرز چذابه در استان خوزستان توسط 
بنیاد مستضعفان تهیه و توزیع می‌شود. این کار تا 3روز بعد 

از پایان مراسم اربعین ادامه دارد. عکس/ ‌ایسنا

خوزستان

 گنبدهای نمکی 

گنبدهای نمکی جزو پدیده‌های زمین‌شناختی محسوب 
می‌شوند که طی آن لایه‌های نمکی زیرزمینی روی سطح 
زمین حرکت می‌کنند و در نهایت به شکل گنبد درمی‌آیند. 
در هرمزگان گنبدهای نمکی زیادی وجود دارد که یکی از 

معروف‌ترین آنها گنبد مادر درگز است.

 هرمزگان

کری‌خوانی کاشانی‌ها برای ایتالیایی‌ها 

مناره زین‌الدین در شهر کاشان به صورت کج ساخته شده است. 
در دهه۱۳۵۰ که امکان فروریختن این اثر وجود داشت، بخشی از 
آن توسط شهرداری تخریب شد. خبرنگار روزنامه اطلاعات در 
کاشان در ویژه‌نامه ۲۱مرداد۱۳۶۳ عکسی از این مناره منتشر 

کرد و آن را همچون برج معروف شهر فلورانس ایتالیا دانست. 

 اصفهان

 قله صخره‌ای جوپار

قله جوپار یا به‌ عبارت بهتر، قله سه‌شاخ بزرگ جوپار 
مرتفع‌ترین قله در کوهستان زیبا و سرکش جوپار یکی از 
فنی‌ترین کوه‌های ایران به شمار می‌آید. حداکثر ارتفاع 
در این کوهستان متعلق به قله سه‌شاخ بزرگ با ارتفاع 

۴۱۳۵متر است.

 کرمان

 اصفهان

 بوشهر

 مرکزی

طولانی‌‌ترین جاده نخلستانی 
نخل‌ها و نخلستان‌های سرسبز و بلند در ورودی شهر آبپخش 
به مسافران خوشامد می‌گویند. کانال‌های پرآبی در دوطرف 
ورودی شهر وجود دارد که جلوه‌ بصری زیبایی را خلق کرده 
است. ورودی این شهر از دوطرف در محاصره نخلستان‌های 

سرسبز است که وسعت آنها به بیش از ۲۹ هزار هکتار می‌رسد.
به گزارش همشهری، نخلستان‌ آبپخش بوشهر درواقع 
طولانی‌ترین جاده نخلستانی در جنوب کشور را در خود جای 
داده است که در ارتفاعی معادل ۱۸ متر از سطح دریا واقع شده 

و ۷۰۰ هکتار وسعت و آب و هوای نیمه بیابانی و گرمی دارد.
35درصد از خرمای تولید شده در استان بوشهر که بیش از 
۳۹ هزار هکتار جنگل نخل و 6میلیون اصله نخل دارد، متعلق 
به شهر آبپخش است و درآمد بیشتر مردم این منطقه از همین 

نخلستان‌ها تامین می‌شود.
نخلستان آبپخش به‌وسیله کانال‌های پرآب رودخانه شاپور و 

دالکی آبیاری می‌شود.

تولید انبوه آناناس در محلات 
برای نخستین بار آناناس در شهرستان محلات استان مرکزی 
به تولید انبوه رسید؛ این در حالی است که گیاه آناناس در 
مناطق گرمسیری رشد می‌کند و میوه می‌دهد و در ایران 
استان‌های گرمسیری مانند سیستان و بلوچستان بستر 

مناسبی برای کشت آناناس محسوب می‌شوند.
به گزارش همشهری، یک گلخانه آناناس در محلات حدود 
۳سالی است که فعالیت می‌کند و حالا در سال ۱۴۰۳ برای 
نخستین بار ۵۰ هزار بوته آناناس در این گلخانه کاشته شده 
است. نحوه تکثیر بوته آناناس به‌صورت کشت و بافت است و 
بوته کوچک آناناس زمانی که از آزمایشگاه به گلخانه منتقل 
می‌شود، حدود ‌۸ماه زمان می‌برد تا میوه دهد. بوته‌هایی که 
در این گلخانه به بهره‌برداری می‌رسد، کاملا رسیده و به رنگ 

زرد مایل به نارنجی درمی‌آید.
اولین بار مهر سال ۱۳۹۵ بود كه 5هزار نشاء آناناس از کشور 
هند وارد ایران شد که از این تعداد هزار عدد نشاء برای تکثیر به 
پژوهشکده گل و گیاه محلات، هزار عدد نشاء به مرکز تحقیقات 
کشاورزی و منابع طبیعی چابهار و ۱۸۰ عدد برای تکثیر به مرکز 
کشت بافت تهران و بقیه تحویل نهالستان باهوکلات چابهار 

زیرنظر جهادکشاورزی این شهرستان شد.

برای تماشای بزرگ‌ترین جاده نخلستانی کشور 
این کیوآرکد را اسکن کنید.

بیشتر سروده‌های سعید انصاریان که خودش را 
سرایدار زاگرس و سرایدار وطن می‌داند درباره 
ایران است. او علت این نگاه را به زندگی در روستا 
می‌داند و به همشهری می‌گوید: »کودکی من 
در فضای پر از اسطوره و قصه زاگرس گذشت. 
خوش‌شانس بودم که علاقه به زاگرس در من 
تداوم پیدا کرد و با جهان‌بینی من درآمیخت و 
حالا بیش از هر چیز دیگر، سرزمینم برای من 
اهمیت دارد. گاهی از دیدن جادوی حیرت‌انگیز 

زاگرس بغض می‌کنم.« 
او که از سال 1398بعد از بازگشت به روستا بنیاد 
الگن را راه‌ انداخته، می‌گوید: اهالی روستای 
الگن، همگی خود را سربازانی می‌دانند که 
وظیفه حفظ و حراست از زاگرس را بر‌ عهده 
گرفته‌اند. وقتی درباره حال و روز زاگرس از او 
می‌پرسیم، می‌گوید که حال زاگرس اصلا خوب 
نیست و به مرحله بحرانی رسیده است. انصاریان 
ادامه می‌دهد: »آتش‌سوزی‌ها و چرای بی‌رویه 
دام، کشاورزی سنتی، کاوش برای معدن و 
راهسازی سبب شده تا مهم‌ترین پهنه رویشگاهی 
و قوی‌ترین زیستگاه جانوری ایران که نزدیک به 
نیمی از آب‌های شیرین را تولید می‌کند، رو به 

زوال برود.« 
بنیاد الگن به همت مردم روستا و طرحی از سعید 
انصاریان کار خود را آغاز کرده و حالا فاز دوم آن 
هم انجام شده است. در فاز اول، هزار هکتار از 
پهنه زاگرس از چرای دام، قرق و در فاز دوم کشت 
گسترده براساس اقلیم با همراهی پیر و جوان از 
اهالی روستای الگن و مراقبت نیروهای محیط‌بانی 
مردمی انجام شد. انصاریان می‌گوید: »بعد از 
بازدید یکی از زاگرس‌شناسان ایران در اردیبهشت 
1403از این منطقه گفته شد که 4هزار جوانه 
جدید بلوط، بنه )پسته وحشی( و انجیر وحشی در 
هر هکتار دیده شده، گونه‌هایی مثل گربه وحشی 
و پلنگ به منطقه بازگشته‌اند و در واقع احیای 

رویش زاگرس در حال انجام است.«

مردمی‌ترین منطقه محافظت‌شده 

موفقیت چنین طرح‌هایی در 
گرو همدلی جامعه محلی است. 
انصاریان می‌گوید: »اولین مولفه 
بنیاد الگن، همراهی جامعه محلی 
است. نخست اینکه بنیاد الگن 
چشم‌انداز 20ساله دارد و تا پایان 
فاز دوم بر عهده من بود. از اینجا به 
بعد بر عهده اهالی بنیاد الگن که 
همان روستاییان هستند، پیش 
می‌رود. یکی از همراهی‌های آنان 

این است که پذیرفته‌اند اقتصادشان را با مشاغل 
جایگزین بچرخانند. برای این منظور باید اقتصاد 
دامپروری‌محور به گردشگری مسئولانه تغییر 
کند. بومیان منطقه سراغ توسعه گردشگری ایمن 
می‌روند که احتیاج به زیرساخت اقامتی دارد و با 
آموزش‌ها در حال یادگیری ایجاد ارزش افزوده 
برای صنایع‌دستی خود هستند.« هرچند این مسیر 
صبوری می‌خواهد و به این زودی‌ها به نتیجه دلخواه 
نمی‌رسد، اما انصاریان تأکید می‌کند: »شعار ما این 
است: »آهسته، چون بلوط!« ما هیچ‌گاه در سایه 

بلوط‌هایی که می‌کاریم نخواهیم 
نشست. هدف ما این است که الگن 
به روستایی سبز، عاری از پلاستیک 
و مدیریت صحیح منابع طبیعی 

تبدیل شود.« 
آموزش در حوزه‌های کیفیت زیست 
مسئولانه، مراقبت از زیستگاه 
و ایجاد مدرسه طبیعت از اهداف 
بنیاد الگن است. برای اینکه الگن 
به یک روستای سبز تبدیل شود، 
با کمک اهالی، کانال‌کشی برای 

هدایت رواناب و شیرابه‌ها به سایت تصفیه‌خانه 
طبیعی در پایین‌دست روستا، نصب سطل زباله 
خشک و تر، سنگفرش معابر، ساخت آبشخور مجزا 
برای دام، ایمن‌سازی دره‌ها از سیلاب و فرسایش، 
احیای بافت و مرمت ابنیه تاریخی روستا نیز در حال 
اجراست. انصاریان می‌گوید: »ده‌ها بنیاد همچون 
الگن برای نجات زاگرس لازم و تداوم این مسیر فقط 
با همراهی مردم بومی میسر است. اهالی روستای 
الگن هم با عشقی که به زاگرس دارند، در این مسیر 

گام گذاشته‌اند.«

جامعه محلی، پای کار است

آیین سفره برکت را با اسکن این کیوآرکد تماشا 
کنید.

5
سال فعالیت 

4000
جوانه جدید

بومیان زاگرس دست به‌کار شده‌اند
علاوه بر بنیاد الگن، نیروهای مردمی 
دیگری هم آستین همت بالا زده‌اند و 
برای نجات زاگرس و محافظت از بلوط‌ها 
دست به‌کار شده‌اند. یکی از آنان بنیاد 
زاگرس است که به همت کمال محمدی 
شهرستان بهمئی در کهگیلویه و 
بویراحمد راه‌اندازی شده‌ و حفاظت از 
۵۰۰ هکتار جنگل و مرتع این منطقه را 
از آبان ۱۴۰۲ با همراهی جامعه محلی 
آغاز کرده است. به ‌گفته او، ۷ سال قرق 
یا حفاظت از 500هکتار زاگرس ادامه 
خواهد داشت. انجمن ناجی بلوط زاگرس 
هم یک سازمان مردم‌نهاد محیط‌زیستی 
است که از سال‌1394فعالیت خود را 

شروع کرده است.
این انجمن در محدوده شمالی استان ایلام 
و بخش‌هایی از استان کرمانشاه، در زمینه 
مبارزه با آفات جنگل‌های بلوط، مبارزه با 
آتش‌سوزی‌های جنگلی، خدمات‌رسانی به 
حیات وحش و ساخت آبشخور در طبیعت 
و فرهنگسازی زیست‌محیطی فعالیت 
می‌کند. اعضای انجمن عمدتا جوانان 

تحصیل‌کرده و روستایی هستند. علاوه 
بر این فعالیت‌ها پویش مردمی بذرکاری 
برای احیای جنگل‌های زاگرس به همت 
مردم محلی متکی است و بذرها با همکاری 

بومیان زاگرس کاشته می‌شود. 
درباره اینکه چرا باید جنگل‌های زاگرس 
حفظ و احیا شوند، دلایل زیادی وجود 
دارند که مهم‌ترین آنها این است که 
جنگل‌های زاگرس با قدمتی بیش از 
5500سال، 40درصد جنگل‌های ایران 
را تشکیل می‌دهند و در بیش از 11استان 
کشور پراکنده شده‌اند. در دهه‌های گذشته 
حدود یک ششم مساحت این جنگل‌ها 
به‌دلیل آتش‌سوزی‌های پیاپی از بین 
رفته‌اند. جنگل‌های زاگرس، زیست‌بوم 
جمعیتی بالغ بر ۱۰میلیون نفر و 80درصد 
عشایر ایران، زیستگاه بیش از نیمی از دام 
کشور و همچنین حیات وحش کم‌نظیر 
ایران است. علاوه بر آن جنگل‌های زاگرس 
تامین‌کننده ۴۰درصد آب شیرین تولیدی 
در کشور هستند و درختان بلوط جزو 

شاخصه‎های این اقلیم به‌حساب می‌آیند.

اهالی روستای 
الگن همگی خود را 

سربازانی می‌دانند که 
وظیفه حفظ و حراست 

از زاگرس را بر ‌عهده 
گرفته‌اند

بنیاد الگن به همت 
مردم روستا و طرحی 
از سعید انصاریان کار 
خود را آغاز کرده و حالا 
فاز دوم آن هم انجام 

شده است

در فاز اول، هزار هکتار 
از پهنه زاگرس از چرای 

دام، قرق و در فاز 
دوم کشت گسترده 
براساس اقلیم انجام 

شده است

آموزش در حوزه‌های 
کیفیت زیست 

مسئولانه، مراقبت 
از زیستگاه و ایجاد 
مدرسه طبیعت از 
اهداف بنیاد الگن 

است

آهسته، چون بلوطشعار ما این است:

ویز
ستا

ن د
سی

/ ح
ری

شه
هم

س: 
عک

برای دیدن روستای 
الگن و شعرخوانی 
سعیدانصاریان این 

کیوآر کد را اسکن کنید.


